中国教育根

沈阳市康平县教师进修学校

# "三推进"力促业务提升 教育路上逐梦起航

沈阳市康平县教师进修学校 多年来秉承"为教育宏观决策服 务、为教育教学改革服务、为教 师队伍专业成长服务"的办学宗 旨,确定了"提升素养、聚焦课 堂、实践创新、均衡发展"的办 学理念, 采取"三推进"(推进特 岗教师政治素养的提升, 推进特 岗教师专业水平的提升, 推进特 岗教师科研能力的提升)模式, 通过教研推进、科研提升、竞赛 激励等方式,深入开展特岗教师 能力提升工作,促进了城乡教育 均衡发展。

### 立德树人 提升政治素养

教师的政治素养不仅是教师个人 发展的指路明灯, 更是影响学生心灵 成长的关键因素。在国家"特岗计 划"实施的大背景下,特岗教师极大 地缓解了农村地区教师紧缺的问题, 为乡村教育发展注入了新鲜血液,但 是由于特岗教师对乡村文化的理解不 够深入、乡村教育实践存在不足等因 素,陷入各种教学困境。因此,需要 从乡村特岗教师的角色信念力、文本 创造力、教育探索力、共生发展力、 主体调节力与自省内驱力出发,寻求 相应的提升路径,从而促进其内生动 力的发展。

对此, 康平县教师进修学校的首 要任务就是不断推进特岗教师政治素 养的提升。为了让新入职的特岗教师 增强"为党育人、为国育才"的意 识,树立正确的教育观,学校与康平 县党校联手,定期组织特岗教师接受 思政教育学习,促进特岗教师提升政

治素养形成常态化。目前,学校专门 针对入职3年的300余名特岗教师开展 了师德师风专项培训, 引导特岗教师 以德立身、以德立学、以德施教,树 立高尚师德, 服务康平教育, 取得了 积极成效。

### 拓宽视野 提高专业水平

为有效落实《义务教育课程方案 和课程标准(2022年版)》,进一步 推进康平县新课程方案落地实施,在 "三推进"模式中, 康平县教师进修学 校从四个方面入手,不断推进特岗教 师专业水平的提升,推进义务教育优 质均衡发展。

一是强化特岗教师理论提升。学 校组织了以"康平县新方案新标准背景 下义务教育学校课程规划与实施"为 主题的特岗教师培训,特别邀请沈阳 市教育研究院的相关专家,以具体案 例引领特岗教师更好地领会新课程方 案精神,尽快准确把握新课标实质和 要求,促进了学校的课程规划与实施。

二是促进特岗教师专业发展。为 切实减轻学生过重的作业负担, 学校 举办了"双减"背景下提升义务教育 阶段教师作业设计能力的培训会,邀 请教育界名师专家作了"落实'双 减, 求卓越 作业探索浸芳华—— '双减'背景下的作业设计与管理成果

分享"的专题分享,进一步发挥作业 在学生健康成长中的育人功能以及在 提升教学质量方面的关键作用。

三是提升特岗教师信息融合能 力。为提升特岗教师的信息技术与学 科教学的融合能力,推动优质教育资 源整合与共建共享,学校以新起点名 师工作室带动组织康平县教师(其中 特岗教师300余名),采取线上课程 学习、老带新共研以及新特岗教师上 汇报课的形式,开展信息技术与学科 教学融合创新应用数字化教研大赛, 有针对性地提升教师信息技术与学科 教学融合创新应用水平。

四是助力特岗教师能力展现。为 提高课堂教学质量,学校开展了"特 岗教师岗位大练兵"活动,让每名特 岗教师参与其中, 并坚持以赛促教、 以赛促研、以赛促训、以赛促改的原 则, 为特岗教师搭建了交流与展示的 平台, 引导特岗教师深耕讲台、积极 钻研,形成了"人人有示范、堂堂有 精品、门门有'金课'、课课有名师' 的课堂新局面。

#### 激活思路 提升科研能力

教师肩负着培养学生创新精神 和实践能力的重任,全面实施素质 教育对教师的教育科研能力提出了 新的要求。在"三推进"模式中,

康平县教师进修学校不断推进特岗 教师科研能力的提升,努力培养教 师的科研能力,向教师介绍科研方 法和教研信息,传播先进的教育理 论,组织教师外出学习考察和参加 丰富多彩的教育科研活动, 定期或 不定期地邀请专家举办讲座, 使学 校的学术研究有声有色、持之以 恒, 为教师从事教改、教研提供宽 松的环境。为充分发挥科研的引领 作用,学校召开了康平县研究型教 师能力提升专题培训会,举办了 "中小学教师怎样开展课题研究"专 题讲座,详细讲解教育科研的思维 流程, 让参会教师尤其是特岗教师 对课题研究的流程和方法有了更清 晰的认识,对进一步理清课题研究 的方向有了更准确的把握。特岗教 师带着问题进课堂,边教边研,教 研结合,用科学的理论指导教学实 践。学校还建立了《特岗教师的成 长档案》,记录特岗教师每一次学习 经历和每一次成长历程, 使其心中 有目标、眼中有方向、手中有航标。

近年来, 康平县教师进修学校的 "三推进"模式,多渠道、多角度地提 升了农村特岗教师的专业素养和业务 水平,提升了康平教师队伍的专业素 质,助力康平基础教育更快发展,在 未来的教育科研道路上开花结果、逐

### 脚步无法丈量的地方, 文字可以带我们到 达。眼睛看不到的风景, 文字可以带我们观赏。 挖掘书中的智慧和情感一直是教育工作者的重要 使命。近年来,浙江省嵊州市爱德小学(以下简 称"爱德小学")构建了基于"共读、共写、共 同学习"的阅读课程。

爱德小学创建于2003年,一直坚持"爱读 书的教师才能培养出爱读书的学生"的理念, 倡 导所有推荐给学生阅读的书籍教师必须作为第一 读者。在此基础上,学校探索创立了"同一本 书"师生共读活动,让教师与学生共处同一个阅 读场, 在同一个时间段一起阅读同一本书, 读写 结合,分享阅读心得,习得阅读策略,从中获得 阅读的快感。

#### 师生共读 营造氛围 感受观点碰撞

读书是教育的前提。在爱德小学的"同一本 书"师生共读活动中,组建共读团队是一个重要 的环节。活动发起人通过海报、学校钉钉群发布 共读信息, 在四、五、六年级每个年级分别招募 一名班级和校青年教师读书会的成员一起作为本 次读书活动的共读者。每个班级由班主任教师作 为领读员; 教师读书会分三组, 分别选出一名教 师担任领读员。之后通过各班推荐、学校微信公 众号发布以及"爱小学子最喜爱的十本书"评选 活动, 低段(一、二、三年级)和高段(四、 五、六年级)票选出10本图书。

在此基础上,以周为单位,读书共同体制 订阅读计划,共读班级根据各班实际选择每日 午间活动、晚托等时间开展阅读, 教师读书会 的成员利用业余时间自由阅读,各成员每日记 录阅读进度, 互相督促。活动中, 所有参与阅 读的师生,根据阅读计划,对阅读主题给予积 极回应。教师读书团队的成员分组参与3个共 读班级的阅读分享活动,通过交流、汇报、读 书成果展示等形式,让师生分享各自的阅读过 程和感悟。最后,领读员总结本次共读经验, 准备向全校推广。

"同一本书"师生共读活动自开展以来,取 得了积极的成效,全校师生以书为纽带,师生共 读共写同一本书, 顺应阅读需求, 充分尊重阅读 的自主性,教师、同伴、书籍、自己"四者合 一", 营造了良好的阅读空间, 自由阅读、集中 阅读、主题交流、观点碰撞、读写结合等各种阅 读活动相互交融, 使阅读质量得到了质的飞跃。

在"同一本书"师生共读活动中,教师共同 参与的阅读,告别了走马观花、只关注情节的碎 片化浅阅读。在阅读阶段, 共读教师会不定时进 班一起阅读,随时解决学生阅读中的疑惑;在交 流分享阶段, 学生能自己提炼出书籍的文学表达 方式和思想内涵等,还能在与教师互动交流过程 中增加思考、阅读的深度,逐步发展分辨能力、 逻辑推理能力和思维能力。同时, 通过师生共读 这种"他律"的阅读形式,以互伴相督的方式对 阅读进行了规范,从而形成一种全新的校园文 化。通过共同的阅读体验,师生之间产生了共鸣 并建立了更多的联系, 教师不只是知识的传递 者, 更是学生的阅读伙伴和导师。

## 聚焦特色。亮点凸显。持续绽放活力

在教育教学中,爱德小学围绕"以人为本、 以德为重、以爱为核、微笑成长"的办学理念, 实施以创新精神和实践能力为重点的素质教育, 努力营造温暖明亮的教育生态,培养"眼有光 芒,心有善良,行有探究"的"微笑学子",亮 点不断凸显。

学校着重抓好汉字课程、中草药课程与农事 课程的讲授,其中,学校编写出版了《字若星

辰:孩子们喜爱的99堂汉字课》,汉字阅读课入选首批浙江省语言文字工作 "一校一特色"项目并获评嵊州市特色项目。"班草飘香"中医药课程、"礼仪 课程"获评嵊州市、绍兴市精品课程。在设立德育导师制的基础上,学校开 发出版了适合学情的校本德育教材《种德收福》,该书入选中国教育部门2019 年度学校图书馆推荐书目。

在抓好精品特色课程的同时,学校深入推进活动育人,春之声读书节、 夏之韵礼仪节、秋之行丰收节、冬之舞健身节等均以"微笑成长"为设计理 念, 贯穿整个教育过程。立足农事园, 常态化开展劳技实践和科普活动, 通 过农事体验、课外阅读等形式,让学生深入体会"耕读传家"的古训,与时 俱进推进劳动教育。学校连续6年举办"年糕节"活动,精心策划校园节俭活 动,还积极推进校园健身项目,组织开展足球、武术操、击剑、射击等特色 校园活动。通过师生们的共同努力,校园足球队、武术队、击剑队、射击队 多次获得省市团体优异成绩,学校先后获得全国青少年校园足球特色学校称 号、绍兴市中小学武术操进校园推广奖。

站在新的发展起点,爱德小学在继续打造"有温度、有故事、有微笑" 的校园跑道上步伐更加矫健。面对教学发展的机遇和挑战, 爱德小学将继续 完善和丰富"同一本书"师生共读活动,为打造"嵊有优学"教育品牌添砖 加瓦,为学生打开一片绚丽天空。

# 山东省滕州市龙阳镇中心小学

# 翰墨飘香薪火传 培根铸魂育桃李

近年来, 山东省滕州市龙阳镇中 心小学(以下简称"龙阳镇中心小 学")以"墨香启智沁童心,培根铸 魂爱中华"为目标,坚持"文化立 校、书法兴校、美育强校、德育治 校"的办学思想,全面打造"书法教 育进课堂"文化工程,大力弘扬中华 优秀传统文化, 传承书法艺术, 让学 生从小就坚定文化自信, 厚植爱国情 怀, 让每名学生都成为"心正笔直" 的好少年,全力打造"农村精品化小 学"品牌。

## 推进书法兴校 优化教学结构

书法,作为一种艺术表现形式, 構平竖直彰显华夏风骨,—撇—捺尽 显炎黄精神,被誉为"无言的诗、无 行的舞、无图的画、无声的乐"。龙阳 镇中心小学始终坚守中华文化立场, 传承和弘扬中华优秀传统文化,以育 人为目标,将书法教育引进课堂,打 造独具特色的书法学校、墨香校园。

首先,学校建立健全了组织机 构,成立了由校长任组长,以语文教 师、美术教师和聘请的书法家为副组 长的书法教学工作领导小组, 出台了 《龙阳镇中心小学书法教学中长期发 展规划》。在书法教学中,坚持理论 和实践相结合,制定了《书法教学课 程开发实施方案》,编写了3本书法 校本教材。将书法教学纳入参考科目 的学科管理,积极推动书法进课程 表、进课堂。每学期结束,对各级

部、各班的书法教学进行评比考核, 纳入对教师的考核和班级的量化。其 次, 狠抓教师的书写技能, 提升书法 教学水平。全力推进"135"工程建 设,即每名青年教师每周必须练习 100个毛笔字、300个粉笔字、500个 钢笔字, 指定专人批阅, 并在全校展 览。最后,积极组织参加比赛和交流 活动。以学校4名专业书法教师为骨 干, 聘请当地知名书法家为教学顾 问, 指导教师广泛参加省、市书法家 协会和教育系统组织的书法比赛以及 各级各类书法研讨会、公开课等教研 活动。同时,组织书法专职教师不断 开展集体备课和教学观摩等交流活 动,规范教学方法,提升教师的书法 执教水平和课堂教学效果, 并促使其 从"教师"成为"大师"、从学习走 向学术, 为书法教学打下了坚实的理 论和实践基础。

龙阳镇中心小学开展书法教学的 做法,受到了社会的关注和各级领导 部门的肯定。2023年5月29日,在学 校举行了滕州市书法教学展示现场 会,学校也正式成为滕州市书法家协 会教学基地。

### 墨香浸润心灵 赋能书法育人

笔直则心正。开展书法教学, 不仅仅是为了让师生练好书法,更 重要的是发挥书法的育人作用。龙 阳镇中心小学在教学实践中,深入 推进"五育"融合,深挖书法教学

点, 拓宽书法教学面, 充分利用语 文、历史、音乐、美术、地理等学 科中的书法审美特质, 从多个角 度、多种层面以书法美育人、以书 法美培正,营造良好的书法育人氛 围,引领学生树立正确的历史观、 民族观、国家观、文化观, 塑造美 好心灵,增强文化自信。

在此基础上,学校提出了"全环 境立德树人"的发展目标,在推进书 法课堂教学的同时,大力营造学习氛 围,不断提升素质教育。

首先,学校投资兴建了王羲之 《兰亭序》碑刻、允德亭和龙岭书 院,把积水"洼地"打造成道德建 设和书法学习的"高地"。在龙岭书 院建立了碑帖文化墙, 涵盖了从甲 骨文到金文的汉字起源与发展,不 但为学生提供了观摩学习的场所, 更让他们能够直观地感受到中华优 秀传统文化的博大精深, 从小树立 文化自信的意识和学习书法艺术的 决心和信心。其次,打造"书法教 学宣传一条街"。在通往学校门口的 墙壁上, 聘请当地书法名家书写了 85幅书法作品,涵盖篆书、隶书、 楷书等书体,并配以优美图画,达 到了图字并茂的效果, 不但受到了 周边群众和家长的好评, 更让学生 们随时随地都能受到翰墨书香的熏 陶。最后,定期精选学生们的书法 作品,在龙岭书院以及学校的楼 道、走廊进行展览、展示, 让大家 相互借鉴、相互学习。同时,在学

校门口的展示栏中, 定期展览和更 换学生的书法作品, 让家长能够直 观地看到孩子的成长和进步。另 外, 学校还组织优秀学生不定期书 写和更换校牌,通过这一特殊的展 示方式,增强学生的成就感、自豪 感、荣誉感,营造浓厚的书法学习 为推动广大师生实现从"写字'

到"做人"的转化,学校还通过组织 活动的方式提升书法教育成果。以 "我心中的书法"为主题开展了全校 演讲比赛, 让学生畅谈对书法内涵的 深刻理解;每年开展"赶大集·送春 联"活动,师生们进大集、进社区, 现场为群众书写春联, 并把春联送到 孤寡老人家中 从小培养学生尊老勒 老的美德。通过活动的开展,全面提 高了学生的思想道德和书法书写水 平,培养了学生的协作能力、沟通能 力和组织能力,增强了学生的团队意 识和服务意识。同时, 学生的价值 感、对社会的认同感不断提升, 并拉 近了学校、家庭、社会的距离,为推 进"全环境立德树人"工作打下了坚 实的基础。

笔走龙蛇纵山水,薪火相传育新 人。龙阳镇中心小学通过开展书法教 学,探索出了一条素质教育的发展新 路,实现了"五育"融合、立德树人 的教育目标。相信,在翰墨书香的滋 养下,学校学子一定能够在未来人生 的舞台上绽放精彩。

(段萍萍 张万玲 秦岭)

#### 简称《意见》)的颁布和实施,劳动 教育正式纳入了学校的课程体系。湖北 省黄冈市红安县永佳河镇永河小学(以 下简称"永河小学")按照《意见》要 求,高度重视劳动教育,以"整体规 划,分层推进,学科融合,劳动育 人"的发展思路,开发了具有地方特 色的劳动实践课程——豆课程及 "豆"主题系列劳动实践项目,设计了

"五豆"(灵性豆、聪明豆、蹦蹦豆、

美丽豆、能干豆)成长评价维度,构

建起独具特色的"种豆得豆"实践育

人体系, 受到了学生的喜爱, 赢得了

近年来,随着《关于全面加强新

时代大中小学劳动教育的意见》(以下

家长和社会各界的广泛好评。 整体规划新课程 分层推进重实践

义务教育劳动课程的重点是有目 的、有计划地组织学生参加日常生活 劳动、生产劳动和服务性劳动, 让学 生动手实践、出力流汗,接受锻炼、 磨炼意志,培养学生正确的劳动价值 观和良好的劳动品质。永河小学结合 学校实际,在2020年申报立项黄冈市 教育科学规划课题"农村小学劳动教 育课程资源开发与利用的研究",同时

# 湖北省黄冈市红安县永佳河镇永河小学

# 劳动教育创特色"五豆"花开乐成长

参与研究湖北省教育规划重点课题 "新时代中小学劳动教育课程体系构建 的实践研究",借课题研究契机,学校 开发实施了"豆课程"和以"豆"为 主题的系列劳动实践项目。

首先,紧扣劳动课程标准,在校 园内规划建立了劳动基地, 三至六年 级每班一块试验田, 围绕大豆种植开 展一系列生产劳动, 从前期选种、种 豆到中期管理以及后期采收、脱粒, 再到最后制作大豆美食, 让学生在劳 动中成长,体会劳动的艰辛与快乐。 其次,不断完善课程规划,分层推进 抓落实。包括劳动过程分层推进,即 按照大豆生长周期,设计成大豆种 植、大豆丰收、大豆美食和大豆文化 节4个项目开展。课程管理分层推进, 即学校对劳动课程进行整体规划统一 安排, 各班级教师带领学生劳动并进

行及时评价,同时课程中心对各班级

活动开展综合评价, 做到管理和评价 相统一。劳动课程建设分层推进,即 按照时间线、农作物生长周期、劳动 的基本规律构建劳动课程,保证学生 每天每周每月每期都有生产劳动任 务,在劳动中明白"有付出才有收 获"的道理,懂得"劳动最光荣"。

### 学科共通巧融合 "五育"并举育新人

学科融合、跨学科学习, 既是新 课标对劳动课程实施的要求, 也是对 教学方式进行改革的新导向。永河小 学通过实施"豆课程"和开展"豆" 主题系列劳动实践项目,"五育"并 举,实现了劳动实践活动融合和跨学

首先,学校提出了"1+N"劳动 实践课程理念,以农业生产劳动为主 进行整体规划,将"豆课程"与学校

整个劳动实践活动相融合,形成系 列。例如,油菜种植刚好与大豆种植 时间互补,于是学校开展"种油菜、 赏菜花、收菜籽、吃菜油"系列生产 劳动。同时开辟红领巾蔬菜种植基 地,开展了蔬菜种植、生长、采收、 售卖系列活动。在大豆文化节活动 中,组织学生开展社团展演、学科区 角、美食一条街、集贸小市场等活 动,实现了生产劳动和社会实践相融

其次,学校将"豆课程"与其他 学科教学相融合,例如,语文教师带 学生去劳动基地观察大豆生长过程并 要求撰写大豆生长日记; 数学教师带 学生测量劳动基地, 计算面积, 计算 亩产量;音乐教师带学生唱"豆""庆 丰收"等主题的歌曲,编排农耕节 目;美术教师组织学生进行基地写 生, 创作"大豆"主题美术作品。同 时结合六一国际儿童节和大豆文化节 开展劳动周活动, 让学生集中展示自 己的劳动技能、劳动成果以及以劳动 为主题的作品,品尝劳动果实,分享 劳动喜悦。

### 构建育人新体系 "五豆"评价伴成长

经过3年多的探索和实践,永河 小学结合学校特色,已构建起了"种 豆得豆"实践育人体系。以"有什么 样的教育就有什么样的孩子,有什么 样的付出就有什么样的收获"为基本 理念,以"实践课程+劳动环创+发展 评价"为基本内容,以班级、校园、 家庭为育人平台,以实践、管理、评 价为基本途径,着眼于全体学生综合 素养的提升和终身发展,培养身心健

康、自立自强的新时代好少年。 在"种豆得豆"实践育人体系 中,按照"五育"并举育人目标,设 计了"灵性豆、聪明豆、蹦蹦豆、美 丽豆、能干豆"成长评价维度,按 "金、银、铜"豆晋级方式渗透到班 级、家庭、学校管理中。其中, 班级 设置"'五豆'成长公示牌",记录每 名学生每个学期的成长表现; 学生人 手一本"五豆"成长手册,通过家 长、教师和学生三方视角记录学校学 子的成长历程和劳动感悟;校园设置 "'五豆'表彰宣传栏",每周对各班

表现突出的学生在国旗下进行表彰并 公示。每个学期,依据《豆豆成长 记》上的得"豆"情况,从德智体美 劳五个层面对学生进行综合考核,并 对优秀学生奖励豆制品,并让其将奖 品送给家长,以谢养育之恩。

"种瓜得瓜,种豆得豆",如今劳 动教育已成为永河小学全体学生校园 生活的一部分,成为全体教师自觉的 育人行为和意识,也成为全体家长参 与和配合学校育人的切入点。劳动是 一门课程, 更是一种习惯, 一种生活 方式,一种推动个人成长和社会进步 的力量, 劳动教育让学校充满了生机 和活力, 更让学生在幸福和快乐中实 现了茁壮成长。

(彭航 董改)